

# EL CONSTITUCIONAL.

## DIARIO DE VALENCIA.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

	Por un mes.	Trimestre.	Año.
En Valencia.	Ps. 1'75	Ps. 5	Ps. 18'00
En el resto de España.	Ps. 2'00	Ps. 6'50	Ps. 21'00
En el extranjero.	Ps. 2'50	Ps. 8'00	Ps. 26'00

Los precios últimos, con el aumento que el timbre reclama.

Redaccion: calle de Roterros, núm. 16.

Domingo 19 de Marzo de 1882.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.

	En 1. <sup>a</sup> plana.	En 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	En 4. <sup>a</sup>
Para los señores suscritores.	Por línea. Pr. 0'25	Por línea. Ps. 0'15	Por línea. Ps. 0'03
Para los que no lo son.	Pr. 0'50	Ps. 0'20	Ps. 0'05

Administracion: calle del Almirante, imprenta.

NÚM. 69.

### ADVERTENCIA.

Se ruega á los señores suscritores de la capital que se hallen en descuido con la administracion de este periódico renovar sus suscripciones, con lo que evitarán sufrir retraso en el recibo de los números.

### BUQUES DE VAPOR.

**VAPORES-CORREOS de la Compañía Transatlántica** (antes de A. Lopez y C.<sup>a</sup>)

El vapor-correo CIUDAD DE CADIZ saldrá de este puerto el sábado 25 del corriente, á las 10 de la mañana, para Málaga, Cádiz, Puerto-Rico y San Pedro de Macoris, admitiendo cargo y pasajeros.

El vapor admite cargo y pasajeros para Mayagüez, San Juan de Cuba, Gibara y Nuevitas, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la compañía y solamente para la America Central, Norte del Pacífico y Sur del Pacífico.

NOTA. No se darán mas billetes de pasaje ni conocimientos que los que se pidan hasta el 23 de Marzo, á las doce de la mañana.

Para mas informes dirigirse á los consignatarios señores Durr y Compañía, plaza de Calatrava, núm. 2.º.

El vapor LAFFITTE saldrá el 20 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz, admitiendo cargo y pasajeros.

El vapor SAN FERNANDO saldrá el 22 del corriente para Barcelona, San Felin y Marsella, admitiendo cargo y pasajeros.

Consignatario: D. Juan B. Basterrechea, calle del Godador Viejo, núm. 11.

El JULIAN saldrá de este puerto el 20 del corriente para Tarragona y Barcelona; admite cargo y pasajeros.

El ANSELMO saldrá el 25 del corriente para Alicante, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Bilbao, Santander y Bilbao; admitiendo cargo y pasajeros.

Consignatarios: Sres. Carbayos y Compañía, calle Juan de Villarrasa, núm. 21.

### SITUACION EMBARAZOSA.

En otro lugar publicamos las noticias que nos llegan sobre las peregrinaciones diocesanas. Nótese en todos los obispos la desanimación y el marasmo. Los obispos se esfuerzan en hacerse oír de los fieles, hacer constar sus pastorales y sermones que á ellos y no á los políticos está encomendado el régimen de la Iglesia. Algunos obispos, el de Barcelona por ejemplo, emplea un lenguaje rudo y amenazador; todo en vano, los fieles no escuchan la voz de sus pastores, los diocesanos no acuden á la peregrinación. Parece que no haya en toda la Península dos docenas de españoles que á cambio de muchas gracias espirituales y mediante un pequeño sacrificio pecuniario, vayan á visitar á Roma, la capital del catolicismo, y besar el pie á S. S. el Vicario de Cristo en la tierra. Todo esto en un país que es eminentemente católico, es mas, en un país donde la superstición y el fanatismo alcanza la influencia demostrada en las guerras civiles

que han desolado nuestros campos y han reducido á la miseria á provincias enteras.

¿Cuál es la causa de este fenómeno que trae preocupados á los prelados y que los coloca á los ojos de la Santa Sede en la difícil situación de aparecer como pastores sin rebaño? La causa es la que venimos señalando todos los liberales desde hace cerca de un siglo. La confusión de la política con la religión. Se ha dicho y se ha repetido que para ser buen católico era preciso no ser liberal. Esto, lo mismo en las bulas pontificias que en el pulpito de la mas oscura aldea, y como el pueblo no entiende de términos medios, ha creído que no bastaba no ser liberal, sino que era preciso ser carlista. Los obispos han consentido esta nefanda alianza de los intereses religiosos con los intereses mundanos, han consentido que aparecieran como enemigos de la religión los que en el primer código que formaron hicieron antes que nada profesión de fé católica, y no han hecho nada para impedir que los curas de almas se convirtiesen á lo mejor en cabezillas latro-facciosos.

Hé ahí el origen del mal que deploran y que les será muy difícil curar, porque no se borra tan fácilmente de la conciencia de un pueblo la enseñanza religiosa que ha recibido durante un siglo. Sin embargo, ya que se proponen los prelados actuales que se corrija el error de sus antecesores, sigan nuestros consejos y saldrán de la embarazosa situación en que se hallan. Esas fracciones de *mestizos*, *unionistas*, etc., son agrupaciones sin fuerza y sin prestigio en el país. Así como han abandonado á los carlistas, llamen en torno suyo á los liberales que, á pesar de los ataques que en nombre de la Iglesia se les viene dirigiendo, permanecen fieles á las enseñanzas de esa misma Iglesia.

En un artículo que escribimos hace pocos dias manifestamos la necesidad de que los obispos, dado el primer paso, continúen la obra que se han propuesto realizar.

Mientras permanezcan en la actitud de hoy su situación seguirá siendo embarazosa.

### CONSEJO DE MINISTROS.

Mas temprano que de costumbre se celebró el que ayer presidió S. M. el rey.

Al decir de los ministeriales, no revistió carácter político, pero de la certeza de esta versión se enterarán nuestros lectores en lo que decimos por separado.

Concretándonos en este lugar estrictamente á los asuntos que fueron puestos en conocimiento de S. M., diremos que en pocos recayó acuerdo definitivo, porque mas bien fue examen de los distintos proyectos de ley ultimados por los consejeros responsables y despachos de varios expedientes.

El Sr. Sagasta, en un breve discurso, expuso el estado de la política exterior, y manifestó la probabilidad de que se suscitara en las Cá-

maras, al reanudar estas sus tareas, debates de alguna importancia sobre cuestiones que han tenido lugar durante el interregno parlamentario y los proyectos que se someterán á la aprobación de aquellas.

El ministro de Estado leyó varios telegramas referentes á nuestros asuntos diplomáticos en los de Joló y Borneo.

Tambien aseguró que tenia noticias de la próxima llegada á Madrid de una misión extraordinaria que vendrá á dar cuenta de la exaltación á reino del principado de Serbia.

Dió cuenta el ministro de Hacienda de la recaudación, que se está llevando á efecto con bastante regularidad en toda España.

Los proyectos de juicio oral y público, reforma del Código de Comercio, personal de Correos y los de Agricultura, presentados por los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento, merecieron la conformidad de S. M.

Quedó acordado que el Sr. Paxot vaya á representar nuestra nación en Atenas, y conceder la gran cruz de Isabel la Católica al general Rodríguez Arias; S. M. el rey manifestó su complacencia por el brillante resultado que están dando los exámenes de tiro al blanco que se están verificando en el campamento de Carabanchel.

Teniendo que marchar á ellos el rey, se dió por terminado el Consejo á las once y media.

### LAS ÚLTIMAS GESTIONES.

En el deseo de obtener alguna nueva concesión que redundara en beneficio de las clases del comercio y de la industria, la junta de gobierno del Círculo Mercantil ha celebrado ayer una nueva entrevista con el señor ministro de Hacienda.

La respuesta del Sr. Camacho á los argumentos de la comisión no pudo ser mas explícita, ni mas terminante, según nuestros informes, que tenemos por exactos. «He sido—dijo—todo lo complaciente que la ley me permite con respecto á los deseos manifestados por los contribuyentes á quienes se les concede el subsidio industrial y comercial. Les he concedido un plazo de un mes para que presentaran en definitiva sus reclamaciones; he prorogado ese plazo, accediendo á lo solicitado por la junta del Círculo Mercantil, y á todos he prometido atender en justicia sus quejas. Acaba de espirar aquel plazo y á punto está de concluirse la próroga. Los que agraviados se hayan creído, de tiempo sobrado han dispuesto para exponer sus reclamaciones. Ahora solo me toca dar cuenta á las Cortes del uso que he hecho de su autorización para la reforma de las tarifas y reglamento de subsidio. Mi conciencia me dice que he obrado bien, y tranquilos aguardo el fallo de los Cuerpos Colegisladores.»

Después de tan categóricas declaraciones, que marcan de una manera terminante el criterio del gobierno en la cuestión del subsidio, la comisión hubo de dar por terminadas sus gestiones.

No sabemos á punto fijo si la conferencia estuvo relacionada con las tres bases de arreglo propuestas por los Sres. Barreras y Ortiz, apadrinadas por el disuelto Sindicato, no aceptadas quizás, á última hora, por la junta del Círculo; pero, si no lo sabemos, lo deducimos de antecedentes que ya son del do-

minio público. Sabido es que partidarios ardientes del ex-Sindicato no han escaseado sus gestiones para hacer triunfar aquellas bases.

Una sola cosa se ha conseguido con la conferencia, y es el deslindar por completo las posiciones: de un lado, contribuyentes que pagan y reclaman, manteniéndose dentro de los límites estrictamente legales; de otro, contribuyentes que ni reclaman ni pagan, con grave perjuicio de sus intereses propios y de los del país en general, y, en medio de unos y otros, el gobierno, anunciando, por boca de sus mas autorizados órganos, que no teme el fallo adverso de las Cortes.

Lo lamentable es que, debiendo confeccionarse en el término de tres meses un reglamento definitivo y las tarifas á él anejas no consten en los centros oficiales las observaciones de aquellos que, por su profesión ó industria, poseen un caudal de conocimientos prácticos, y muchos atendibles. La falta de esas observaciones tendrá que redundar, forzosamente, en perjuicio de los mismos que ahora se niegan á presentarlas.

### LAS PEREGRINACIONES.

Desde que Su Santidad exhonó al Sr. Nocedal, apenas si el público se preocupa ni habla de la peregrinación á Roma. Los informes del cardenal Moreno fueron atinados: sin contar de antemano con el elemento tradicionalista, la católica España no puede enviar á Roma una peregrinación numerosa y brillante. Y así es.

Las juntas diocesanas casi no dan señales de vida.

En el Vaticano hay gran impaciencia por tener noticias de este asunto.

Dos ó tres veces, en pocos dias, han preguntado de Roma por telegrama á la nunciatura cómo van las peregrinaciones diocesanas. Al último de estos telegramas parece que ha contestado el Nuncio que desconoce el estado de la cuestión, puesto que el cardenal Moreno es ahora el encargado por Su Santidad de dirigirlos; pero que esto, no obstante, procuraría enterarse.

Y en efecto, parece que ha acudido al cardenal Moreno y este le ha dicho que nada mas sabe tampoco que lo que publica la prensa; que muchos obispos ni siquiera le han contestado; que algun otro, como el Sr. Monescillo, le ha contestado sencillamente, por medio de su secretario, diciéndole queda enterado; y que otros contestan que aplazan la peregrinación para mas adelante; en fin, que ninguno le ha participado categóricamente el contingente de fieles con que cuenta, que es lo que el primado les pedía.

Tambien hemos oído afirmar que entre los prelados de Cataluña han mediado estos dias algunas comunicaciones á fin de ponerse de acuerdo para impedir la circulación de *El Siglo Futuro* entre los católicos, objeto que no se ha conseguido aun por las vacilaciones del obispo de Tortosa, que no está conforme en un todo á ella. Como su actitud era ya conocida por sus compañeros los obispos, no se contó con él para este propósito.

nasco de Prometeo, y ambos los tuvo... y el buitre tambien.

Yo deseaba ver la actual ermita de Klaus, pero en vez del ermitaño salió de la pintoresca capilla una hermosa jóven de quince años, esbelta y de ojos azules, con un canastillo lleno de tortas y licores en las manos. Nuestro amable guia, el abate de Theysen, nos habia preparado aquel campestre almuerzo.

Aunque la jóven me pareció muy linda y presumí que su vino seria excelente, lo que yo esperaba ver encima de aquella roca y en aquel bosque era un buen ermitaño de barba blanca que solo se alimentase de raices y agua clara, y en vez de ella la aldeanilla con su cara cortés y picarilla, y con sus provisiones confortantes y estomacales, me echaba al traste la piadosa soledad y me civilizaba el desierto. La vírgen del valle, suponiendo que lo fuese, nos recordaba una escena de la Arcadia donde yo queria ver un traslado de la Tebaida. Mi poesía estaba revuelta de arriba á bajo y lancé un suspiro al ver que después de haber pensado tanto en San Gerónimo, tenia que contentarme con la jóven Marichen (Mariquita), que así presumo que se llamaba, aunque no lo aseguro, porque me olvidé de anotarlo.

Pero yo, mal mi grado, no podia olvidar al ermitaño, y le pedía á Dios con la lengua y el corazón el hombre venerable que se habia consagrado allí á la vida contemplativa. Mas ¡ay! el tiempo de los ermitaños ha pasado ya como el de los caballeros, y solo en las novelas de la Edad media es en donde se toca la campanilla y se grita con las manos plegadas: *Dónde estás, buen ermitaño*, porque en aquel tiempo todos eran buenos, si bien hoy

### DISCURSO DE LORD GRANVILLE

SOBRE BORNEO.

Hé aquí los párrafos mas importantes del discurso de lord Granville que tomamos del *Times* ayer recibido, contestando á la interpelección de lord Lamington sobre la cuestión de Borneo:

«Mucho me agrada que lord Lamington me haya proporcionado la oportunidad de hacer ciertas observaciones acerca de un asunto que ha sido mal interpretado y que por esta razon ha podido producir exagerada alarma. Es Borneo la isla mayor de Oceanía y de tanta extensión, que bien pudiera considerársela como un continente; tiene numerosos recursos y abunda en riquísimos minerales y vegetales. Por eso ha dado motivo á celosas observaciones entre este país, Holanda, España y Portugal.»

La compañía del Este de la India tuvo tratos mercantiles con Borneo en la pasada centuria, y desde la paz de 1814, Inglaterra y Holanda son los únicos países que han sostenido allí establecimientos coloniales.

Con respecto á todo esto, se han venido cruzando comunicaciones diplomáticas desde hace sesenta años. No entraré en detalles acerca de ellas; bastara consignar que aquellas posesiones han tenido bajo todos los gobiernos ingleses un perfecto carácter de consistencia. Durante este tiempo Holanda habia hecho inmensas adquisiciones, no solamente en las islas del Sur del Strail y de Singapore, sino tambien al Sur de Borneo.

Las reclamaciones que últimamente ha hecho España se refieren á todas las islas del Este del Archipiélago, que miden 2.000 millas en una dirección y 2.500 en otra, exceptuando aquella parte que viene á ser la estela de nuestro inmenso comercio con China y Australia, *Straits-Settlements Labuan y Saravona*, enteramente en poder de aquellas naciones, con las cuales deseamos vivir en la mejor armonia y cuyos tratados de comercio son tan liberales como los nuestros.

Por esta misma causa en 1874 lord Derby, en unión con el gobierno alemán, se vio obligado á adoptar una firme actitud en la materia. El resultado de larguissimas negociaciones fué un protocolo firmado en 1877, por el cual Inglaterra y Alemania establecieron con España cierto *modus vivendi* que aseguraba la libertad de navegación y de comercio en todo el Archipiélago, pero sin un espreso reconocimiento de la soberanía de España.

Como consecuencia de este protocolo, Inglaterra y Alemania lamentan ciertos actos que se hallan en completo desacuerdo con sus precauciones, y que demuestran que España intenta ocupar porciones de territorio al Norte de Borneo. Por otra parte, Holanda ha dirigido nuevas reclamaciones, alarmada por las concesiones que el sultan de Joló ha hecho á Mr. Dent, quien por su parte pidió al gobierno de S. M. en 1878 un privilegio de incorporación.

Al llegar á este punto, el orador se extiende en grandes consideraciones acerca de los privilegios que disfruta la compañía inglesa, y dice que aunque protegida por el gobierno, no los disfrutará en lo sucesivo mayores que ningun otro ciudadano inglés.

Luego termina diciendo: «Me complace en creer que desaparezcan todas las dificultades. Alemania ha declarado

dia tampoco se puede decir que sean malos porque no los hay.

Como hacia mucho calor nos sentamos sobre la yerba en medio del bosque, y despachamos las provisiones del canastillo.

«¡Cata allí al ermitaño! exclamé yo al ver los pliegues de una capa.

«No, no? me respondieron, no es sino un ermitaño apócrifo.

En efecto, el que se acercaba por entre los árboles era un criado del conde G... que con veinte y cinco grados de calor le traía una especie de capilla acolchada y forrada de seda de color de cereza, para el caso de que su amo quisiera partir de Klaus para la Siberia.

Sin embargo, á falta de ermitaño moderno me informé de los antiguos, y supe que antes de las veinte y cinco ó treinta revoluciones pasadas, sin contar las venideras, murió uno en la roca de Klaus del modo mas raro del mundo, como voy á contar.

Llamábase, si no me engaño, Cucufino-Policarpo; aunque importa muy poco el nombre, cuando lo que conviene saber es que vivia tan austeramente como el mas estricto anacoreta, y su olor de santidad se extendía á diez leguas á la redonda. Un dia de fatal memoria, partió á pié el buen Policarpo á un lugar lejano, deramando bendiciones sin cuento por el camino, y recibiendo en cambio debilidad humana algunas limosnas mas sustanciosas que el amargón, las nueces y el agua del torrente, su regular alimento.

Cucufino volvia á su ermita cargado de víveres y muerto de fatiga, cuando topó con un labrador de *Bardenberg*, que por otro nombre se llama Montaña de los Bardos.

### EL PEREGRINO.

POR EL VIZCONDE D'ARLINCOURT.

(Continuación.)

Las aguas de Aquisgran tienen una celebridad europea y atraen cada año una cantidad considerable de extranjeros. Los alrededores de la ciudad son deliciosos y se me estimuló que visitase el valle de *Corneli-Munster*: á cuyo efecto arreglamos una partida de campo mas diez personas, entre las cuales llamé mi atención, un par de Francia jóven, llamado conde G. de M. llegado allí pocos dias antes y que excitaba la curiosidad general.

El conde G. jóven asaz, gallardo, se presentó en la Capella con la maravillosa elegancia de los mas refinados *lions* de París. Su *toilette* presentaba cada dia fabulosos detalles, y los *lions* de contrabando que con la esperanza de llegar á igualarle no cesaban de estudiarle, miraban los pocos sesos que la naturaleza les dá. ¡Infelices! Antes de la aparición del mejor se paseaban con botas aluciadas con luster de huevo, con guantes blancos llevados ya otro dia, á caballo de uno de alquiler, circunstancias todas que se reconocen por lo mas humillante que puede haber en el mundo, y á pesar de esto querian desde tan bajo remonarse á la esfera estereal... ¡Pobres leoncillos borrados! ¡cuán poco sabian la inteligencia y capacidad que es preciso desplegar en la carrera para presentarse sin tacha!

Llegamos á *Corneli-Munster* de mañana y con buen tiempo; no teníamos un firmamento brillante y azul como el de Italia, poesía de

ojos y sentidos, sino el cielo apasible y velado de Alemania, poesía de la mente y el corazón. Un vicario jóven del lugar, el abate Teodosio Theissen nos acompañó á la capilla de Klaus, deliciosa hermita, situada por una parte en un bosque salvaje, y por otra en la cima de una roca. El conde G. parecia pensativo.

—Guarda V. una gravedad fúnebre, le dije yo con el mas alegre tono: ¿le disgusta á V. este sitio?

—Ni lo miro solamente.

—Pues yo creí que le gustaban á V. las vistas pintorescas.

—Mucho que sí; pero en pintura.

—¿Cómo! ¿y aparta V. la vista de esa hermosa hermita?

—Compraré su dibujo y lo admiraré en mi salon.

—Pero no es lo mismo.

—En efecto, porque vale mas.

—Entonces no le gustan á V. los viajes.

—Al contrario, me muero por viajar. Viajar es mudar de sitios, respirar acá y acullá, en medio de cosas nuevas, en regiones diferentes y entre gentes que varían. La uniformidad me da horror; y es delicioso el no saber en donde se está ni lo que se hace, y por consiguiente no ocuparse ni de lo que se vé, ni de lo que se quiere. ¿Puede haber cosa mejor que lanzarse á la aventura fuera de sí y lejos de los demás, sin pensar ni de donde se viene ni á donde se va?

Esta es la verdadera existencia, cualquier otra es facticia, según yo creo.

Sonreíme y continué.

—Los paisajes y monumentos deben mirarse con atención, y es menester saber que la aten-



prohibido por... de Madrid la... que se hace... que es impo... ban la cuestión... ó señalados... fueran con...

es justiciero, y estoy seguro de que pospon... toda clase de consideraciones políticas y... sociales á la justicia, sin iniciarse en cuestión... escandalosa.

El contexto de los repartimientos dedujo... inmediatamente á la conquista se estable... cieron varios oficios en sitios cerrados, localizándose en distintos puntos de la ciudad...

Los señores senadores y diputados... necesitan autorización para apode... narse de las hojas volantes impresas en la de 'El Liberal'... pues que, reclamándolas, el gobierno ordenara la remisión a las Cámaras, porque interesa.

Paseo de enfermos, conducción de altas á sus cuarteles y barberos al hospital; el regimiento infantería de España, núm. 18. El coronel teniente coronel mayor de plaza, Margarit.

ALBACETE... 75... Málaga... 58... Alcoy... 112... Madrid... 58... Alicante... 112... Murcia... 58... Almería... 58... Oviedo... 58... Barcelona... 58... Palma... 112... Bilbao... 58... Rous... 58... Cádiz... 112... Santander... 58... Cartagena... 58... Sevilla... 112... Castellón... 58... Tarragona... 58... Córdoba... 58... Valladolid... 58... Coruña... 34... Vigo... 34... Granada... 34... Zaragoza... 112

Desuento de letras, 5 por 100 anual.

ACCIONES. Capital. Pls. Desembolso. Dinero. Papel. Operaciones. Banco provincial de Val. 500 20 p 0 18.50 p 0 0 18.75 Fer-car. A. V. y T. 475 3 p 0 51 p 0 107.50 Dip. 10. 500 8 p 0 107 107.50 Carrets. 500 8 p 0 107 107.50 Obligs. municipales. 250 5 p 0 70

El claustro de esta Universidad ha propuesto á nuestro paisano el catedrático de la facultad de Ciencias, D. Tomás Ariño Sancho, para el cargo de inspector de la enseñanza universitaria de este distrito.

ULTIMA HORA.

SERVICIO EXCLUSIVO DE 'EL CONSTITUCIONAL.'

Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 27'90.

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 27'93.—Id. interior, 26 1/8.

Londres 17.—Un telegrama de Berlín que publican el Times y el Daily News dice que Alemania y Austria, queriendo contestar con hechos á las amonazas panslavistas, están negociando en este momento la completa anexión de la Bosnia y la Herzegovina á Austria.

Añaden que el principe de Bismark hace gran presión en Constantinopla para obtener el consentimiento de la Puerta.

Túnez 17.—En la noche del 15 al 16, al entrar en sus casas el conde de Sancy y el canceller del consulado de Francia, fueron atacados por dos italianos.

Una patrulla detuvo á los agresores, que fueron conducidos al consulado italiano, donde se instruye la causa.

Paris 17.—A pesar de que en la venta de las joyas de la monarquía francesa se exceptúan los objetos de gran valor artístico ó histórico, serán fundidas la corona imperial y la empuñadura de la espada que usaron los últimos reyes de la casa de Borbon.

Es probable que este proyecto sea vivamente combatido por la derecha de la Cámara.

Varios individuos de la comisión del Senado encargados de emitir dictámen sobre el tratado de comercio con Italia son hostiles al mismo.

Esto, no obstante, se considera segura la ratificación de dicho tratado.

La comisión de la Cámara es por gran mayoría opuesta á la cesión por el Estado del derecho que tiene de comprar la red nacional de ferro-carriles.

Madrid 17, 9'45 noche.

Los conservadores han acordado hacer una oposición enérgica en el Senado y combatir el tratado de comercio con Francia.

Ha presentado la dimisión el director general de Obras públicas.

BOLSA DE HOY. Madrid 18.

3 por 100 interior. 28'50 Idem exterior. 30'40 Billetes Hipotecarios de Cuba. 100'90 Obligaciones ferro-carriles. 56'30 Cambios sobre Londres. 47'25 Cambios sobre Paris. 4'94

Madrid 18, 10'15 noche.

En el Consejo de ministros celebrado hoy ha sido aprobado en toda su totalidad el proyecto de ley provincial.

Asimismo ha sido aprobada una nueva combinación de gobernadores.

El cardenal arzobispo de Toledo recomienda que cesen las polémicas pastorales y no se usen calificativos denigrantes contra los católicos.

Madrid 18, 11'25 noche.

El Sr. Camacho ha recibido telegramas de Londres manifestando que existe menos intransigencia en los tenedores. Está terminado el arreglo con los tenedores franceses.

El Porvenir ha sido denunciado.

Los maristas se reunieron anoche, acordando seguir la política de benevolencia.

Los dinásticos darán cuenta de su propaganda en Andalucía.

IMPRESA DE CARLOS VERDEJO: ALMIRANTE, 3.

AVISOS DE CORPORACIONES. Hospital provincial de Valencia.—Plaza de Toros.—El martes 21 del corriente mes, á las once de su mañana, se subastará el servicio de los caballos que se necesitan para la corrida de toros de muerle que ha de tener lugar en el próximo mes de Mayo, cuyo acto se verificará en el corredor de las oficinas de este Hospital, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaría de dicho establecimiento todos los días, de nueve á doce de la mañana.

DIARIO RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—Domingo cuarto de Cuaresma. San José, esposo de Nra. Señora, patron de la Iglesia universal. Este varón justo fue hijo de Jacob, de la tribu de Juda, descendiente de la real familia de David. Por su grande humildad y exacto cumplimiento de la ley mereció ser escogido de Dios para casto esposo de la Virgen María, madre del divino Verbo. Vió acercarse la hora de su muerte con imperturbable tranquilidad. Jesucristo recibió su último suspiro en paz, y María Santísima cerró con sus propias manos aquellos castísimos ojos, que siempre los había mirado con respetuosa humildad y modestia.

Funciones religiosas. Solemne sepeliano que consagra al Patriarca San José su ilustre Congregación, fundada en la iglesia del convento de religiosos de San Gregorio. Hoy domingo, día propio del Santo, celebra su fiesta anual; á las diez cantará la misa con orquesta un señor congregante, haciendo el elogio del Santo Patriarca el Dr. D. Miguel Estéban Ruiz. Por la tarde á las cuatro, concluirá el septenario, predicando del séptimo dolor y gozo D. Manuel Badal, finalizando con el Te-deum y reserva. Mañana, á las siete y media, aniversario solemne en la capilla del Santo, por los difuntos de la congregación.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. Estado atmosférico del día 18 de Marzo de 1882. A las nueve de la mañana. Barómetro reducido á 0, en milímetros. 770 2. Termómetro centígrado. 17 0. Humedad relativa. 58. Dirección del viento. N. Fuerza del viento. Brisa. Estado del cielo. Despejado.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior. Temperatura máxima al sol. 31.0. Temperatura máxima á la sombra. 20.0. Temperatura mínima á la sombra. 5.0. Evaporación en milímetros. 8.0. Lluvia en milímetros. 0.0. Velocidad del viento en kilómetros. 92.

OBSERVACIONES ASTRONOMICAS. El sol sale á las 6 y 6 minutos y se pone á las 6 y 11 minutos. La luna sale á las 5 y 41 minutos de la mañana y se pone á las 6 y 29 minutos de la tarde.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA hoy día de la fecha. Londres. 20 dias fecha, 47-60 á 47-65. Paris. 8 dias vista, 4-97 á 4-98. Marsella. 8 dias vista, 4-97 á 4-98.

CHAMPAGNE LEGITIMO MERCIER, clase 1.ª de 10 frances botella, á 5 1/2 pesetas solamente por una dosis, en la botilleria de MARTINEZ IMBERT, Bajada de San Francisco, núm. 26.

ESPECTACULOS. TEATRO PRINCIPAL.—Funciones para hoy.—Por la tarde á las tres.—En la que toma parte el conde Ernesto Patrizio de Castiglione. Entrada, 2 rs.—Tertulia, 1 r.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Funciones para hoy.—Por la tarde á las tres.—Turno par.—Y por la noche á las ocho.—20 de abono.—Turno par.—La zarzuela cómica en tres actos, «Los mosqueteros grises».

TEATRO-CAFE.—Funciones para hoy.—Por la tarde á las tres y por la noche á las ocho.—11.ª y 12.ª representación de la comedia de magia en tres actos, «La pata de cabra».

AVISOS OFICIALES. Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy. Parada del regimiento infantería de San Fernando núm. 11. Gefe de día: D. Rafael Maestre y Torca, teniente coronel comandante del quinto batallón de Artillería. Hospital y provisiones: octavo capitán de España.

TEATRO PRINCIPAL. La célebre estudiancina española Figaro, que durante cuatro años consecutivos ha venido concertando con tan grande ovación en los principales coliseos de España, Italia, Francia, Alemania, Inglaterra, Portugal y América, tiene el alto honor de saludar á este tan ilustrado como inteligente público valenciano en su primer concierto, que tendrá lugar el martes 21 de los corrientes, á las ocho y media de la noche.

PROGRAMA DEL CONCIERTO INAUGURAL. Primera parte. «Rumania», marcha.—Granados. «Neva», walses.—Granados. «L'Ingénue», gavota.—Arditi.

Segunda parte. «Marcha turca»,—Mozart. «Martha», óverture.—Flotow. «Hamburgo», mazurka.—Granados.

Tercera parte. «Girald», óverture.—Adam. «Fantasia de aires nacionales»,—G. «Málaga», polka.—N.

Precios.—Palcos plateas y principales sin entrada, 60 rs. Palcos platea interiores sin entrada, 30.—Palcos piso segundo sin entrada, 20.—Palcos piso segundo interiores, 20.—Palcos piso primero sin entrada, 20.—Butacas con entrada, 10.—Delanteras anfiteatro platea con entrada, 8.—Butacas anfiteatro platea con entrada, 8.—Delanteras piso segundo con entrada, 8.—Butacas piso segundo con entrada, 7.—Delanteras y butacas piso tercero con entrada, 7.—Banquetes piso tercero con entrada, 5.—Delanteras piso cuarto con entrada, 5.—Delanteras y lunetas tertulia con entrada 4.—Entrada general, 3 rs.

LO RAT-PENAT. ORIGENES HISTÓRICOS DE LAS ASOCIACIONES GREMIALES EN VALENCIA.

En la última reunión de la sección de Arqueología é historia de Lo Rat-Penat, ocupóse D. Luis Tramoyeres Blasco del tema que encabeza estas líneas.

Después de algunas ideas generales sobre la índole é historia de los gremios, dijo que su origen en Valencia arranca de la conquista de la ciudad en 1238 y del reparto que hizo el rey D. Jaime de tierras y casas entre los que le ayudaron á la conquista pudiendo dividirse en tres grandes clases los favorecidos por el reparto: barones, á quienes correspondieron honores; caballeros de conquista, que obtuvieron feudos, y el resto de los expedicionarios, á quienes se hizo donación de tierras francas, constituyendo la mayor parte de la propiedad inmueble, recibida á censo y adelante su pleno dominio.

De todos esos grupos, dijo que al objeto de la conferencia solo correspondía tratar de la última clase, dentro de la cual se comprendían

todos aquellos que estaban dedicados á la industria, al comercio, á la agricultura y á las ciencias y artes.

Del contexto de los repartimientos dedujo que inmediatamente á la conquista se establecieron varios oficios en sitios cerrados, localizándose en distintos puntos de la ciudad, pues consta la existencia de los barrios la Draperia, Ferrería, Sellaría, Tintorería, Argentería, Sabatería, Spartería, Carnecería, Adovería, Armería y otros más.

Es indudable que los conquistadores, al entrar en Valencia, encontraron centros especiales de aquellas industrias, y allí mismo se establecieron los que ejercían idénticos ó parecidos oficios. Cito muchos de los oficios nombrados en los repartimientos, pero no como asociaciones para los efectos de la donación, sino individualmente. Se daba tal ó cual obrador, no al oficio de carpintero, sino á Fulano de Tal, carpintero. Solo cito una excepción, y es la de los Zapateros, pues existe un privilegio dado por D. Jaime en Lérida, año 1223, por el cual se hace donación al oficio como tal ó á sus prohombres, de varios obradores (talleres) en la partida denominada Vall del Paradís, de tres adoverías en Roteros y alhunas tierras en diferentes puntos, todo ello mediante un censo anual de 104 moravtines.

Pocos años después de la conquista, se ven ya formadas cofradías de oficios, agrupándose todos los que profesaban ó ejercían un arte ó sus afines. Tomaban por patrono el santo protector del oficio. No se dibuja aun en esos primeros rudimentos de asociación gremial idea alguna de prohibición, ni se dictan reglas sobre la fabricación, ejercicio del magisterio y otros puntos, que aparecen posteriormente en las ordenanzas gremiales. La palabra almoxna (limosna, socorro, auxilio) con que se designaban especialmente las cofradías de oficios, dan á entender claramente la índole de aquellos primeros esbozos del gremio. El mismo rey D. Jaime tuvo que prohibir la formación de cofradías por abusos, contiendas y pleitos que suscitaban entre sí. Cito á este propósito la rubrica XXIV de los Furs, en la que consta aquella prohibición, que subsistió hasta 1348, en que D. Pedro II, por otro fuero, la levantó, sujetando no obstante á las cofradías á ciertas reglas, y dictando las primeras disposiciones legales sobre derecho de reunión y asociación de los oficios. También habló de la petición hecha al rey en las Cortes celebradas en Valencia (1342), en la que le pidieron prohibiese y anulase el capítulo formado por el oficio de calafates sobre el número de aprendices que cada uno podía admitir, pues según decían, «aço torn en dan de la cosa pública, é sia vist esser fet quasi en manera de gabella». El rey hizo extensiva á otros oficios la prohibición de poner tasa en la admisión de aprendices.

Como modelo de formularios para la admisión de individuos en las almoxnas, leyó el correspondiente al oficio de carpinteros, donde se expresa claramente la misión de las mismas.

Terminó diciendo que lo espuesto era referente al primer período de la cofradía gremial. En la segunda conferencia se propone ocuparse de la personalidad jurídica de los gremios, esto es, desde el momento que adquieren representación social y política para la participación en el gobierno de la ciudad, mediante el fuero de D. Alfonso II, dado en 1229, donde aparecen reconocidos legalmente treinta y seis oficios.

La concurrencia escuchó con mucho gusto la disertación del Sr. Tramoyeres, según lo manifestó con sus aplausos.

